應重視碳稅(費)對通膨與 實質所得的影響

⊙洪志銘/中華經濟研究院第三(臺灣經濟)研究所 助研究員

隨著全球減碳力道的加強,碳稅(費)、碳交易等碳價工具的運用將更為普遍,碳價也將大幅提高。然而,碳定價對總體經濟,特別是物價水準的影響,過去都不太重視,然而,目前已有金融界對激進氣候行動可能導致的通膨表示憂慮。本文針對碳稅(費)可能引發的通膨途徑、對消費的影響,與碳稅收入的運用提出說明,最後建議央行應一同參與氣候變遷行動,以因應氣候行動對於總體經濟的影響;碳費的收入用途亦應考量再分配到個人與家庭,以減輕民眾負擔。

關鍵詞:碳稅(費)、通貨膨脹、稅收中立

Keywords: Carbon Tax (Fee), Inflation, Tax Revenue Neutral

球最大的資產管理公司貝萊德(BlackRock)執行長拉里·芬克(Larry Fink)在今(2021)年6月一場與銀行金融家的聚會中表示,若要採取激烈的手段對抗氣候變遷,卻沒有足夠的配合條件,全球將面臨高漲的通貨膨脹¹。減碳的壓力,令大型油氣公司縮減投資規模,減少的油氣供應未來將推升物價上漲,若屆時再生能源不能適時的補上,通貨膨脹不可避免。同年7月,歐洲央行也表示他們將納入氣候變遷對

總體經濟變數的影響(如通貨膨脹、產出、 就業、利率、投資和生產力)於其貨幣政策 中²。經歷兩次的石油危機,再次面對化石燃 料可能帶來的影響,歐洲央行不敢小覷,但 與之前引起通膨危機的原因不同,這次可能 是對抗氣候變遷的碳價格工具,即碳稅或是 碳交易制度所造成的。

本文以碳稅做為碳定價影響的分析對 象,碳稅對通貨膨脹的影響程度決定於許多 因素,例如碳稅的金額高低、涵蓋哪些部